

# 上海闲话字正腔圆受到家长孩子欢迎

# 动画版“王小毛”成“教材”

这个暑假，哈哈少儿频道推出了动画版的《滑稽王小毛》，这部以原版沪语广播剧为语言蓝本，根据故事情节配上了动画画面，尽管播出时间是在每天中午11时30分，非传统意义上的黄金时间，但收视率之高超乎预期。不但小观众爱看，不少父母还明确“指令”，将《滑稽王小毛》列为动画片收看的第一选择，或者干脆将其视为孩子的“沪语教材”。

## 填补市场空白

中国是动画片的生产大国，但囿于播出观众群的最大化追求，方言动画片一直是稀缺品种。过去曾有将热播动画片进行方言版配音，比如《汤姆和杰瑞》的四川话版等，市场反响不错，但像《滑稽王小毛》这样从沪语广播剧里直接配动画画面的手法，确实非常罕见。从市场反应来看，效果非常成功，出品方上海炫动传播的副总经理叶超认为，除了《滑稽王小毛》本身艺术性较好并且是坚持传递正能量之外，全片配音都是使用了原来广播剧中的纯正上海方言是关键因素，填补了市场空白。叶超说：“据我们调查后发现，通过口碑传播后，许多家长都在鼓励孩子每天坚持收看《滑稽王小毛》，以此来学习上海话。”另

广播剧《滑稽王小毛》是沪上不少中年人的童年回忆，很多人当年都有一家人吃过晚饭，搬出竹椅，摇起蒲扇，在弄堂口乘凉，一旁的收音机里传来“滑稽王小毛”开场歌声的经历。



《滑稽王小毛》剧照 TP

外，少儿频道还适时在频道微博上推出了上海话小调查，每天发布一条上海话语义调查，与网友互动不亦乐乎。“装野胡弹、吃家生、蚌壳精、抖豁、烂糊三鲜汤”等上海话里的有趣名词，与动画片同期推出，恰似一个个学习上海话的小小范本。

## 催发学习热情

“王小毛之父”葛明铭一直以来都是推广上海话的中坚分子，他表示上海话的“断代危机”越来越严重。目前的学龄儿童“不讲上海话”是不少教育界有识之士共同认识到的问题，孩子们从幼儿园起就被灌

输、教导“要讲普通话”的态度。然而全民推普的语言环境下，确实造成了不少学龄儿童不会也不愿开口说沪语。实际上，近年来关于上海话的讨论从未间断：去年5月，上海社科院《2012年上海市中小学生学习成长情况最新调查报告》显示，即使上海本地出生的学生，也只有60%左右，能完全听懂和基本会说上海话，一时舆论发出“方言断代”之音；上海社科院城市与人口所副所长周海旺曾公开表示，目前学龄儿童的父母主体为“70后”和“80后”，这两代人相比上几代人，是“上海话式微”的第一代经历者，而学校普遍不具有“沪语

教育”意识。授课是普通话，也缺乏专门的“沪语教学”课程，造成学生以普通话作为主要交流语言。

不过，在媒体的呼吁和“70”“80”后父母自身的“断代危机”感受之下，越来越多的父母开始关心孩子的沪语教育。沪语版“王小毛”动画片的走红，其实就是这种学习热情的具体表现。

## 要求调整时间

记者在哈哈少儿频道采访时获悉，自暑假开播《滑稽王小毛》以来，已有不少观众致电频道的热线电话，称孩子非常喜欢一边看动画片一边学讲上海话的学习方式，并且效果相当不错。不过，这些家长又指出，由于现在小孩子对沪语的听、说能力基本都是“半懂不懂”的水平，因此有父母在一旁“同声解说”，更有助于他们学习上海话。因此，这些致电的观众纷纷要求将这部动画片挪到晚间黄金时间段播出或在晚间重播，以便家长能和儿童一起收看。叶超告诉记者，由于观众反映良好，因此频道已经及时调整了播出计划，整个暑期的每天中午都会在哈哈少儿频道播放动画版《滑稽王小毛》。但因晚间节目调整的难度较大，目前还在积极协调晚间黄金时间段播放的可能性。 本报记者 罗震光

# 「梦之声」今晚「致青春」

四导师重掌「生杀权」

东方卫视今晚直播的《中国梦之声》将打出怀旧牌，主题设定为“青春合伙人”。10强学员将悉数变身上世纪80年代的大学生，别具一格的时代特色把把众人拉回到青涩的大学时光。上周表现失常的央吉玛和James本场将给大家带来惊喜，James将演唱陈奕迅的《好久不见》，央吉玛则演唱具有民族风情的《情深意长》。

总导演王磊脚说：“本周赛制将有重大调整，四位导师将重掌‘生杀大权’”。据悉，今晚，10强将分为5组两两PK，并演唱人们熟悉的怀旧金曲，掌声指数高的直接进入8强，低的进入待定。剩下5人，掌声指数前2位进入8强，最低1位直接淘汰。剩下两人谁能过关谁淘汰，将由四位导师说了算。若四位导师票数2比2，再由现场观众送掌声来决定。

为配合今晚《中国梦之声》的主题“青春合伙人”，四大导师的“老照片”也将首次发布，这些照片将展示他们的青葱岁月。黄晓明还将带领10强学员共同演唱《光阴的故事》。从已曝光的造型照片来看，James骑车带央吉玛像极了羞涩的情侣，罗杰杰则穿上怀旧风十足的海军服，李祥祥变身“合伙人”里邓超的造型，许明明则从炸鸡少女变身清纯学生妹，艾菲一身运动装扮变成人人追的校花。 本报记者 俞亮鑫

## 有延期 有停播

“限播令”下命运不同

本报讯（记者 孙佳音）7月26日，广电总局召集九家卫视召开了内部工作会议并对内公布了歌唱类选拔节目的最终调控结果。其中央视一套综合频道的《梦想星搭档》延播，江苏卫视重资打造的音乐对战类节目《全能星战》已确定延播，原定本周四首播的湖南卫视《快乐男声》的衍生产品《男声学院》已经取消播出，江西卫视《中国红歌会》停止播出，湖北卫视《我的中国星》为避让与《中国梦之声》播出时间撞车，希望将播出时间前提”的提议未获批准。连原定第四季度上档的青海卫视《花儿朵朵》也已经决定取消播出。

东方卫视《中国梦之声》、浙江卫视《中国好声音》和广西卫视《大地飞歌》三档节目播出时间则未受影响，成为音乐类节目中硕果仅存可以在黄金时段播出的节目。据悉，被延播和停播的节目将在第四季度与观众见面。

除了对数量、播出时段进行调控外，在总局以“特急”的规格下发给所有卫视《关于进一步规范歌唱类选拔节目的通知》中，重申今年各台一律不再投入制作新的歌唱选拔类节目，同时要求各卫视对参赛选手、导师等做好把关和引导，“……不能喧宾夺主，刻意制造噱头和看点，使节目成为名人明星宣扬自我的舞台……”

# 袁咏仪：「宁财神以我原型写角色」

昨天下午，女明星袁咏仪与编剧宁财神等亮相东方卫视电视剧《龙门镖局》发布会，自从袁咏仪和张智霖结婚生子后，她淡出荧屏多年，这让很多粉丝为之牵挂。这次复出，她饰演了“龙门镖局”的少奶奶盛秋月，是个名副其实的“购物狂”。

《龙门镖局》定于30日起首播。对于这个角色，袁咏仪十分喜欢，“宁财神把写好的十集剧本给我看的时候，我就知道这个人物很适合我，一方面她很泼辣，和我很像，另一方面我也是个购物狂。宁财神是根据我的特点来细致雕琢这一角色的。相信观众看后会说，‘袁咏仪回来了’。”袁咏仪说：“这是个急脾气的‘购物狂’，遇到麻烦时常闹着要动武。但是她也非常讲义气，心地很善良。作为少奶奶，她很懂得照顾镖局手下的伙计们。在镖局遇到信任危机的时候，她会第一个站出来，想办法聚拢人心。”袁咏仪表示，盛秋月和自己有相像之处，“编剧宁财神写剧本时，也参考了我本人的性格”。 本报记者 俞亮鑫



# 影视红人获游戏迷围观支持 陈建州、赵奕欢亮相chinajoy

胡雪桦(右)与陈建州

游戏与影视紧密结合是游戏业界未来发展的趋势，而在本届chinajoy上，一些影视红人们在chinajoy现场出现后，也不出意料地获得了游戏迷的围观和支持。

由上影集团出品，首部获得NBA官方授权，集合国内外球星大腕，由黄晓明、陈建州、冯德伦、郭采

洁、黄奕、金雅中联袂出演，胡雪桦导演的篮球题材大片，不日将登陆全国院线。导演胡雪桦、主演“黑人”陈建州昨日下午到chinajoy的“街头篮球”区与影迷、球迷们互动。

活动现场电影《神奇》先导预告片曝光，预告片中精彩的篮球技能较量、国际巨星之间的对抗、时空交错的高科技运用使得人群中不时地发出欢呼声。黑人陈建州在一片惊呼尖叫中现身，粉丝的热情不逊室外的滚滚热浪。“如果你只是想看到篮球大腕们灌篮，那你不如直接看NBA比赛。”陈建州直言不讳道，“在《神奇》里你可以看到完全不一样的东西。篮球场外的安东尼、霍华德、带着温情脉脉眼神的皮蓬、幽默风趣让人捧腹大笑的易建联。”陈建州表示，《神奇》是一部励志的正能量电影，能让观众感受到篮球运动的魅力，一种不放弃的精神。

赵奕欢 本报记者 郭新洋 摄

而有着“宅男女神”之称的赵奕欢是最近人气急升的艺人，当她为“女神联盟”游戏站台助威时，绝大部分现场观众都掏出手机拍照然后使劲晃动。当赵奕欢通过微信“摇一摇”功能选出了现场一位幸运男观众上台合影时，全场一片羡慕的尖叫声。 本报记者 罗震光

# 杨幂：先把演员做好

形象是奥黛丽·赫本浓眉烟熏平刘海的造型，“过了这么多年，到现在看还是觉得很美”。她出席嘉人中国风盛典的着装也体现了她的复古爱好，除却练熟的黑色上衣和气场全开的金耳环，印花裙也加入了复古设计，体现了既可爱又古典的元素。

电影《小时代》将杨幂再次推到了风口浪尖，提起外界对影片的质疑，杨幂说：“我们是一堆年轻人，在

一起做一部年轻人的片子，剥去外面漂亮的糖衣，小时代真正打动人的是闺蜜之间一起奋斗、一起承受失败、一起成长的那种感情。虽然我是主创之一，看了无数遍剧本，但真正看到影片的时候还是泪流满面。”谈起未来的计划，杨幂坦言自己仍将把工作重心放在影视上。“我肯定会继续好好拍戏，先把演员做好。” 实习生 柳安琪 本报记者 夏琦

## 今晚电视

- 东方卫视 19:36《全民公主》21:15《中国梦之声》
- 新闻综合频道 20:03《终极任务》
- 电视剧频道 19:05《娘婚》
- 纪实频道 19:30《邪恶的秘密武器》
- 央视三套 19:30《我要上春晚》
- 央视六套 19:00《一九四二》
- 浙江卫视 19:30《精忠岳飞》
- 北京卫视 21:25《大戏看北京》